RETSENSIOON
Käesolev retsensioon analüüsib 2014.a. õppekomplekti „I Love English 3“ (autorid Ülle Kurm, Ene Soolepp) õpilase raamatut ja töövihikut.
 Üldist õppematerjalide kohta
· Õpikus ja töövihikus on 20 õppeühikut.
· Õppekomplekti ülevaade annab tabeli kujul informatsiooni õppeühikutes käsitletavate (lugemis)teemade, vestlusfraaside, grammatikastruktuuride ja kirjutamisülesannete kohta. 
· Õpik sisaldab sõnastikke.

· Õpiku kasutamist lihtsustab õpiku alguses olevate töökäskude loetelu inglise ja eesti keeles, kust õpilased saavad töökäskude tähendust vajadusel kontrollida. Pikemad ja keerulisemad töökäsud on ülesannete juures tõlgitud eesti keelde.
· Kõik õppeühikud algavad ülesandega „Listen and chant“, mis loob meeleolu ja juhatab sisse uue teema. Lisaks on tegemist ülesandega, kus on võimalik arendada nii kuulamis- kui ka lugemisoskust ning õppida hääldamist, grammatikat ja sõnavara.
· Igas viiendas õppetükis  korratakse ja demonstreeritakse 
eelmise 4 õppeühiku jooksul õpitut(„Show what you know“).
· Õppematerjalis pööratakse võrdset tähelepanu nii osaoskuste (lugemine, kirjutamine, kuulamine, kõnelemine) arendamisele kui ka keeleteadmiste ( sõnavara, grammatika, hääldusõpetus) omandamisele.
Lugemisoskuse arendamine
Õppetekstid on huvitavad, kasvatuslikud ja eakohased. Esindatud on erinevad tekstitüübid: lood, kirjeldused, e-mail, dialoogid, retseptid, plakatid jne. Lisaks tegeldakse nii Eesti kui ka inglise keelt kõnelevate maade Austraalia, USA ja Suurbritannia tutvustamisega. Õppetekstid on kohase pikkusega- autorid kasutavad nii pikemaid kui ka lühemaid tekste. Tekstid on pool-autentsed, st tekstide kirjutajad on järginud vastava tekstiliigi vormi ja ülesehitust.
Õpikus leidub ülesandeid, kus kasutatakse häälega lugemist ning ülesandeid, mis keskenduvad funktsionaalse lugemisoskuse arengule (sobita lause algus ja lõpp, loe ja sobita tekstilõigud piltidega, loe ja leia lause, milles…).
Loetust arusaamise demonstreerimiseks tuleb õppijal lauseid lõpetada , panna lünkadesse sõnapangast sobivaid sõnu, sõnaühendeid või lauseid, alapealkirjastada lõike. Sedalaadi ülesanded aitavad kaasa funktsionaalse lugemisoskuse arengule.
Kuulamisoskuse arendamine

Esindatud erinevat tüüpi kuulamisülesanded. Osade ülesannete eesmärgiks on kinnistada sõnavara ja hääldust (listen and repeat) , grammatilisi konstruktsioone (listen and chant, kuula ja loe ) või toetada kõnelemisoskuse arengut (listen and read the dialogues, listen and practise reading).
Funktsionaalse kuulamisoskuse arendamiseks kasutavad autorid ülesandeid, kus õppijad peavad keskenduma nt kuulamisteksti ja pildi erinevustele, lugemis- ja kuulamisteksti erinevustele, sobitama pilte kuuldud tekstiga, kuulama ja osutama jne.
Arusaamist kuuldust demonstreerivad õpilased teinekord ka füüsiliselt, st kasutatakse käsutäitmismeetodit (nt tõstavad kätt, kui kuulevad erinevust teksti ja pildi vahel või kuulavad ja täidavad korraldusi) .
Kuulamistekste kasutatakse ka kontrollivahendina, nt kõigepealt peavad õppijad lause alguseid ja lõppe sobitama ning seejärel kuulamisel oma vastuseid kontrollima.
Kirjutamisoskuse arendamine

Kirjutamisülesanded on koondunud töövihikusse. Õppijad saavad kirjutada erinevat liiki tekste: kirju, kirjeldusi, (jõulu)kaarte, kutseid. (Vt Töövihik). Enamasti tuleb õppijatel kirjutada endast ja end ümbritsevast või siis kujuteldavale lugejale.
Kõnelemisoskuse arendamine

Kõnelemisoskuse arendamise juures autorid palju tähelepanu kõnelemiseks ettevalmistusele, nt kõigepealt harjutatakse sõnavara ja/või grammatilisi konstruktsioone ning seejärel saavad õppijad öelda asju, mis nende kohta tõesed on või rääkida endast ja oma elust-olust. Osade ülesannete puhul on viidatud, missuguseid konstruktsioone või sõnavara kõnelemisel kasutada tuleks. Kõnelemisvõimaluste suurendamiseks on kasutatud palju paaristöö ülesandeid (küsi - vasta, ütle sõna tähthaaval- ütle sõna, leia ja loe kordamööda laused, kus on tegusõna minevikus jne). Kõnelemisoskuse arendamiseks on autorid kasutanud ka rühmatööd, kus kombineeritud nii nt kirjutamine ja kõnelemine (kirjutage ja esitage näidend). Ka siin on õppijatele antud ülesandeks kasutada varem õpitud sõnavara, et seda veelgi paremini kinnistada.

Toredaks vahelduseks on ka sellised ülesanded, kus ühes ülesandes sisaldub mitu ülesannet, nt   loe aastaarvud ja alusta kõige varasemast või aastaarvude ülesanne, kus õppija peab kõigepealt lugema aastaarve sisaldavad  laused ja seejärel lõpetama laused aastaarvudega.
Kõnelemisülesanded on hästi toetatud – õppijaid inspireeritakse ja aidatakse nt teemade, lausealguste, võtmesõnade, näidistekstide ette andmisega. Ka ümberjutustamise jaoks antakse ette fraasid, mida õppija saab kasutada.
Kõnelemisoskuse arendamist toetavad lisaks mängud, nt täringumäng , numbrimängud, seltskonnamängud.
Sõnavara õpetamine

Sõnavara õpetamine toimub mitmel erineval viisil. Õpetamisel kasutatakse palju sobitusharjutusi, kus õppijatel tuleb sobitada eesti ja ingliskeelne sõna/väljend. Ülesanded pakuvad rohkem väljakutset tänu sellele, et ühes tulbas on rohkem sõnu/väljendeid kui teises. Enamik sõnavaraülesandeid paikneb siiski töövihikus.
Grammatika õpetamine

Grammatikat esitatakse õpikus eesti keeles. Selgitatakse grammatilise konstruktsiooni funktsiooni, moodustamist ning tuuakse näiteid. Lisaks sellele suunatakse õppijat teatud grammatilisi kategooriaid lugemistekstis märkama, nt leia tekstis lause, milles… 

Grammatika esitluse järgselt saab õppija teha erinevaid harjutusi (asendustabelid, lausete lõpetamine, paaristööülesanded jne).
Harjutatakse grammatikat peamiselt töövihikus.
Töövihik
Töövihikus on hulgaliselt eritüüpi ülesandeid, mida saavad õppijad teha nii klassis kui ka koduse ülesandena. Põhiliselt keskendutakse sõnavara ja grammatika kinnistamisele, ent esindatud on ka kirjutamisülesanded (tõlkimine, lõpeta laused, kirjade/sõnumi kirjutamine, kirjelduse kirjutamine) ja kuulamisülesandeid (nt kuula ja joonsita, kuula ja kirjuta, kuula ja sobita jms).
Sõnavara õppimiseks ja õigekirja kinnistamiseks kasutavad autorid anagramme, lünkade täitmist tähtedega, lauselünkade täitmist, sobita-kirjuta ja tõlgi tüüpi ülesanded,

Töövihikus on grammatikaseletusi, mis muudavad ülesannete tegemise lihtsamaks- õppijad saavad eelnevalt tutvuda reeglitega ja seejärel teha ülesandeid. Iga viies õppetükk sisaldab grammatika-kokkuvõtet koos harjutustega.
Grammatika õppimiseks ja kinnistamiseks on esindatud mitut tüüpi lünkharjutused, küsimustele vastamine, õigete verbivormide kasutamine, ümbersõnastamine, tõlkimine, sõnade järjestamine küsimuseks/lauseks, küsimuste ja vastuste sobitamine, vigade parandamine; 
Kindlasti meeldivad õppijatele ülesanded, kus on olemas ka mänguline element (pusled, ’vale sõna välja’, ristsõnad, pikast sõnast uute sõnade tegemine, tähtede jadast teksti tegemine, rühmitamine, puuduvad täishäälikud jms).
Eraldi ülesannete rühma moodustavad erinevad loovülesanded, kus õppijad saavad joonistada nt maske, kaarte, kutseid jms

Samuti nagu õpikuski, on töövihikus mitmeid ülesandeid, kus õppijad saavad kirjutada endast ja end ümbritsevast maailmast.
Kokkuvõte
· Õpikus olevad ülesanded on omavahel hästi sidustatud ja loogiliselt järjestatud (arusaamine- harjutamine- esitamine).

· Õppematerjalides on pööratud tähelepanu nii poiste kui ka tüdrukute huvidele ja hobidele  ning õppematerjal on eakohane.

· Õppijatele antakse mitmeid võimalusi õpitavate konstruktsioonide abil öelda enesekohaseid asju (autorid kasutavad personaliseerimist).

· Autorid on pööranud tähelepanu õppekava läbivate teemade käsitlemisele (nt keskkond, kultuuriline identiteet, ettevõtlikkus, ohutus jne) ning väärtuskasvatusele (heategevus, loodushoid jms). 
· Lõimitud on võõrkeelt ja geograafiat, matemaatikat, kodundust.

· Õppematerjal vastab põhikooli õppekavale ning inglise keele ainekavale.
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